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ค ำน ำ 

 กำรให้บริกำรประชำชน ถือเป็นภำรกิจส ำคัญของหนว่ยงำนรำชกำรที่ต้องบริกำรและอ ำนวย

ควำมสะดวกแก่ประชำชนผู้รับบริกำรให้ได้รับควำมพึงพอใจมำกที่สุด  เทศบำลต ำบลจัตุรัสเป็นองค์กร

ปกครองสว่นท้องถิ่นรูปแบบหนึ่งซึ่งมหีน้ำที่ในกำรบริกำรประชำชนในด้ำนต่ำงๆ เช่น งำนด้ำนกำร

ทะเบียนรำษฎร งำนด้ำนกำรภำษี งำนด้ำนบริกำรสำธำรณสุข งำนด้ำนขออนุญำตก่อสร้ำง เป็นต้น 

คู่มอืประชำชนในกำรตดิต่อรำชกำรกับเทศบำลต ำบลจัตุรัสฉบับนีจ้ัดท ำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์

เพื่ออ ำนวยควำมสะดวกให้แก่ประชำชนภำยในเขตพื้นที่เทศบำลต ำบลจัตุรัสให้สำมำรถติดต่อ

ประสำนงำนในเรื่องต่ำงๆ ได้อย่ำงรวดเร็ว รำบรื่นไร้อุปสรรคมปีระสิทธิภำพสร้ำงควำมมั่นใจส ำหรับผู้

มำติดตอ่รำชกำร เทศบำลต ำบลจัตุรัสหวังเป็นอย่ำงยิ่งว่ำคู่มอืประชำชนในกำรตดิต่อรำชกำรกับ

เทศบำลต ำบลจัตุรัส จะเป็นประโยชน์แก่ท่ำนตำมเจตนำรมณข์องเทศบำลต ำบลจัตุรัส หำกมีข้อสงสัย

หรอืต้องกำรทรำบรำยละเอียดเพิ่มเติมสำมำรถติดต่อสอบถำมได้ตำมหมำยเลขโทรศัพท์ในคู่มอืฉบับนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



สารบัญ 

                               หนำ้ 
 

ภำษโีรงเรอืนและที่ดนิ                                                                       ๑ 

 

ภำษีป้ำย            ๒ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



-๑- 

กองคลัง 

ภาษีโรงเรอืนและที่ดิน 

ภาษโีรงเรอืนและที่ดิน 

เป็นภำษีที่จัดเก็บจำก บ้ำนเช่ำ อำคำร ร้ำนค้ำ ตกึแถว บริษัท ธนำคำร   โรงแรม หอพัก  

โรงภำพยนตร์  โรงพยำบำล โรงเรียน แฟลต โรงงำนอุตสำหกรรม  คลังสนิค้ำ โรงเรอืนหรอืสิ่งปลูก

สร้ำงอย่ำงอื่น ๆ และบริเวณที่ดนิปกติซึ่งใชต้่อเนื่องกับโรงเรือนหรอืสิ่งปลูกสร้ำงนั้น 

อัตราภาษี 

ร้อยละ ๑๒.๕ ของ "ค่ำรำยปี" (จ ำนวนเงินซึ่งทรัพย์สนินั้นสมควรใหเ้ช่ำได้ในปีหนึ่ง ๆ ) 

การยื่นแบบประเมินและการช าระภาษี 

๑.เจ้ำของทรัพย์สนิ หรอืผู้มอบอ ำนำจอื่นแบบแสดงรำยกำรทรัพย์สนิ (ภ.ร.ด.๒) 

ต่อพนักงำนเจำ้หนำ้ที่ ซึ่งทรัพย์สินนัน้ตั้งอยู่ตั้งแตเ่ตือน มกรำคม-สิน้เดือนกุมภำพันธ์ของทุกปี 

๒.พนักงำนเจำ้หนำ้ที่ออกแบบแจ้งกำรประเมิน (ภ.ร.ด.๘) 

๓.ผูร้ับประเมินตอ้งช ำระภำษีภำยใน ๓๐ วัน นับแต่วันได้รับแบบแจ้งกำรประเมิน (ภ.ร.ด.๘) 

ระยะเวลำกำรให้บริกำร (เดิม) ๑๐ นำที /รำย 

ระยะเวลำที่ปรับลด(ใหม่)  ๕ นำที /รำย 
 

การอุทธรณ์ 

หำกผู้รับประเมินไม่พอใจในกำรประเมนิ ให้ยื่นค ำร้องขออุทธรณ์ ภำยใน ๑๕ วัน 

นับแต่วันที่ได้รับแบบแจ้งกำรประเมิน (ภ.ร.ด.๘) 

อัตราโทษและค่าปรับ 

     ๑.ผูใ้ดละเลยไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรมคีวำมผโิทษปรับไม่เกิน  ๒๐๐ บำทและเรียกเก็บภำษีอื่นหลัง

ได้ไม่เกิน ๑๐ ปี 

    ๒.ผูใ้ดยื่นแบบแสดงรำยกำรไม่ถูกต้องตำมควำมจริงหรอืไม่บริบูรณ์มีควำมผดิต้องระวำงโทษจ ำคุก

ไม่เกิน ๖ เตือน หรอืปรับไม่เกิน ๕๐๐ บำท หรอืทั้งจ ำทั้งปรับและเรียกเก็บ  ภำษีย้อนหลังได้ไม่เกิน ๕ 

ปี 

   ๓.ถ้ำช ำระภำษีเกินก ำหนด ๓๐ วัน นับแตว่ันถัดจำกวันที่ได้รับแจง้กำรประเมินใหเ้สียเงนิเพิ่ม ดังนี้ 

-ไม่เกิน ๑ เดือน เพิ่มรอ้ยละ ๒.๕ 

-เกิน ๑ เดือน แต่ไม่เกิน ๒ เดือน เพิ่มร้อยละ ๕ 

-เกิน ๒ เดือน แต่ไม่เกิน ๓ เตือน เพิ่มร้อยละ ๗.๕ 

-เกิน ๓ เตือน แตไ่ม่เกิน ๔ เตือน เพิ่มร้อยละ ๑๐ 

 



-๒- 

 

ภาษีป้าย 

          เป็นภำษีที่จัดเก็บจำกป้ำยแสดงชื่อ  ยี่หอ้ หรอืเครื่องหมำยกำรค้ำหรอืโฆษณำหรอืกิจกำรอื่น  

เพื่อหำรำยได้ไม่ว่ำจะแสดงหรอืโฆษณำไว้ที่วัตฤใด ๆ ด้วยอักษร ภำพ หรอืเครื่องหมำยที่เขียน 

แกะสลัก จำรึกหรือท ำให้ปรำกฏด้วยวิธีอื่น 

อัตราภาษี 

๑.ป้ำยที่มอีักษรไทยล้วน คิดอัตรำ ๓ บำท / ๕๐๐ ตำรำงเซนติเมตร 

๒.ป้ำยที่มอีักษรไทยปนอักษรตำ่งประเทศ ปนภำพหรือเครื่องหมำยอื่น คิดอัตรำ ๒๐ บำท 

๓.ป้ำยดังต่อไปนี ้คิดอัตรำ ๔๐ บำท บำท ตอ่ ๔๐๐ ตำรำงเซนติเมตร 

-ป้ำยที่ไม่มีอักษรไทย ไม่ว่ำจะมีภำพหรอืเครื่องหมำยใด ๆ หรอืไม่ 

-ป้ำยที่มอีักษรไทยบำงสว่นหรอืทั้งหมดอยู่ใต้หรอืต่ ำกว่ำอักษรตำ่งประเทศ 

๔. ป้ำยที่ค ำนวณฟื้นที่และประเภทของป้ำยแล้ว ถ้ำมีอัตรำที่ตอ้งเสียภำษีกว่ำ 

ป้ำยละ ๒๐๐ บำท ให้เสียภำษีป้ำยละ ๒๐๐ บำท 

การยื่นแบบประเกินและการช าระภาษี 

๑.เจ้ำของป้ำยซึ่งจะต้องเสียภำษีป้ำยยื่นแสดงแบบรำยกำรภำษีป้ำยตั้งแต่เตอืน มกรำคม-สิ้น

เดือน  มีนำคม ของทุกปี โดยเสียเป็นรำยปี ยกเว้น ป้ำยที่เริ่มติดตัง้หรือแสดงในปีแรกใหย้ื่นแบบแสดง

รำยกำรภำษีป้ำยภำยใน ๑๕ วัน และให้เสียภำษีป้ำยตั้งแต่วันเริ่มติดตัง้หรอืแสดงจนถึงสิน้ปี และเสีย

ภำษีป้ำยเป็นรำยงวด ๆ ละ ๓ เดือนของปี 

๒.ช ำระภำษีป้ำยภำยใน ๑๕ วัน นับตั้งแตว่ันที่ได้รับแจ้งกำรประเมนิจำกพนักงำนเจ้ำหน้ำที่ 

๓.ถ้ำภำษีป้ำยเกิน ๓,๐๐๐ บำท จะขอผอ่นช ำระเป็นสำมงวดเท่ำ ๆ กันก็ได้ 

ระยะเวลำกำรให้บริกำร (เดิม) ๑- นำที /รำย 

ระยะเวลำที่ปรับลด(ใหม่)  ๕ นำที / รำย 

การอุทธรณ์ 

       ถ้ำผูม้ีหน้ำที่เสียภำษีได้รับแจง้กำรประเมิน แล้วเห็นว่ำไม่ถูกต้องให้ยื่นค ำร้องอุทธรณ์ 

ต่อพนักงำนเจำ้หนำ้ที่ ตำมแบบ ภ.ป.๔  ภำยใน ๓๐ วัน นับแตว่ันที่ได้รับแจ้งประเมิน 

อัตราโทษและค่าปรับ 

     -ไม่ยื่นแบบแสดงรำยกำรภำยภำยในเวลำที่ก ำหนดเสียเงนิเพิ่ม รอ้ยละ ๑๐ ของจ ำนวนเงินที่ตอ้ง

เสียภำยภำษี 

-ยื่นแบบไม่ถูกต้องเสียสินเพิ่มรอ้ยละ ๑๐ ของจ ำนวนเงนิที่ประเมนิเพิ่มเติม 

-ไมช ำระภำษีภำยในเวลำที่ก ำหนดเสียเงนิเพิ่มร้อยละ ๒ ต่อเดอืนของจ ำนวนเงินที่ต้องเสียภำษี 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


